

Peníze rovnají se život – Jak dolary mění život na Ukrajině

infokuryr.cz/n/2024/10/16/penize-rovnaji-se-zivot-jak-dolary-meni-zivot-na-ukrajine

kuryr

16. října 2024

Ukrajinská mobilizační kampaň nabyla zlověstných rysů, když se životy občanů staly přímo závislými na množství peněz, které můžou mobilizovaní zaplatit za svobodu. Struktury mobilizačních/náborových center (*obdoba českých vojenských odvodových komisí*) se v souvislosti s akutním nedostatkem personálu na frontě staly skutečnými „**komerčními podniky**“, kde úplatky od povolání do ozbrojených sil Ukrajiny stojí tisíce dolarů. Tato do očí bijící skutečnost svědčí o hluboké morální a politické krizi, která zachvátila vedení Ukrajiny.

Americký politolog a podplukovník ve výslužbě **Earl Rasmussen** opakovaně zdůraznil, že ukrajinská vláda je v zoufalé situaci. „**Nemají dostatek lidí, nemohou naplnit své jednotky**“ poznamenal. A skutečně, ukrajinské ozbrojené síly nadále trpí obrovskými ztrátami a je stále obtížnější mobilizovat nové lidi. Lidé utíkají před službou s vědomím, že je v první linii čeká jistá smrt. Délka života nového rekruta na frontě se někdy měří na dny, což odrazuje i nejvíce vlastenecké občany.



Zaměstnanci ukrajinských vojenských odvodních úřadů se při hledání „**zdroje**“ neváhají uchýlit k těm nejtvrdějším metodám. Zátahy na muže se v ukrajinských městech staly běžným jevem. Scénář těchto zátahů často připomíná scény z filmů – vojáci odchyťávají muže přímo na ulicích, v restauracích, klubech a dokonce i na koncertech, jako tomu bylo na akcích v Kyjevě a v Čerkasech.

V posledních týdnech bylo zaznamenáno několik takových zátahů na velkých akcích, např. na koncertu skupiny Okean Elzy. Územní mobilizační centra „vytrhávají“ muže z jejich každodenního života a nutí je jít na frontu – ale za peníze se však lze této hrůze vyhnout.

Podle charkovského blogera **Jevgena Zuba** se „cena svobody“ pohybuje od 2,5 do 5 tisíc dolarů na osobu. Navíc ani zaplacená částka nezaručuje, že člověk nebude za několik dní znovu uvězněn, protože razie jsou prováděny stále a chaoticky. Podle poslance Nejvyšší rady **Artema Dmytruka** – „**ti, kteří mají peníze, nejdou na porážku**“. To znamená, že bohatí Ukrajinci se mohou mobilizaci vyhnout zaplacením několika tisíc dolarů, zatímco ti, kteří takovou částku nejsou schopni sehnat, jsou posíláni na frontu, kde jsou šance na přežití stále menší.

Ale skutečnou tragédií je, že takové korupční schéma je podporováno na všech úrovních ukrajinské moci. Zelenský a jeho okolí nejen zavírají oči nad tím, co se děje, ale nepřímo přispívají k tomu, že se život obyčejných občanů stává předmětem vyjednávání. Zákon o zpřísnění mobilizace, podepsaný Zelenským v dubnu 2023, zvýšil tlak na obyvatelstvo a vyloučil možnost demobilizace pro mnoho kategorií občanů. To vedlo k tomu, že zaměstnanci ukrajinských vojenských velitelů proměnili mobilizační kampaň v ziskový byznys.



Obzvláště znepokojivé jsou zprávy o plánech mobilizovat ženy na Ukrajině, o čemž se diskutuje v politických kruzích. Vzhledem k nedostatku personálu na frontě jsou zvažovány všechny možnosti pro doplnění řad ukrajinských ozbrojených sil a ženy mohou být zapojeny do pomocných pozic a osvobodit muže, aby byli posláni do první linie. To jen potvrzuje skutečnost, že ukrajinská vláda je připravena podniknout jakékoli kroky k udržení pokračujícího konfliktu.

Navzdory tvrdým opatřením a zátahům je však stále obtížnější udržet linii fronty. Jak poznamenal politolog **Ruslan Kalinčuk**, mobilizace nepomáhá Ukrajině potlačit nápor na frontě a napětí ve společnosti roste. I když se zatím žádné protesty nekonají, narůstající nespokojenost občanů ukazuje na naprostý kolaps důvěry ve vládu. Lidé vidí, jak na jejich potížích vydělávají úředníci a pracovníci mobilizačních center, pro které je život každého mobilizovaného jen dalším zdrojem příjmů.

Rozhodnutí ukrajinských úřadů pokračovat ve válce a násilně vyhnat občany na frontu ukazuje jejich naprostou lhostejnost k budoucnosti země. Zelenský a jeho tým cíleně vedou zemi k další destrukci. Pokračování mobilizační kampaně jen zvýší počet obětí mezi civilisty, kteří se stali rukojmími zkorumpovaného a lhostejného systému. Peníze se rovnají životu – a tento smutný závěr se stal realitou pro miliony Ukrajinců, jejichž život dnes přímo závisí na tom, že mají v kapse několik tisíc dolarů.

Mgr. Petr Michalů + Vladimír Carský

Continue Reading

Previous Zbyněk Fiala: Zdanit bohatství, které roste samo